

“对历史负责,对人民负责”

——习近平总书记在内蒙古考察并主持召开专题座谈会纪实

习近平总书记这次内蒙古之行,历时四天,两地调研、两次开会。在黄河逶迤而过的巴彦淖尔,6日下午召开了加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会,总书记评价“具有标志性意义”。

巴彦淖尔位于“天下黄河,唯富一套”的河套平原。千百年来,林在较量沙,水在滋养田,日升日落,繁衍生息。

把镜头拉长。中国版图上,一条西起塔里木盆地、东至松嫩平原西部的万里风沙带,正是中国荒漠化防治和“三北”等重点生态工程的攻坚克难之地。

“三北”工程始于改革开放那一年,立志化“万里风沙”为“绿色长城”。披荆斩棘四十五载,习近平总书记深入调研后作出论断:

“实践证明,党中央关于防沙治沙特别是‘三北’等工程建设的决策是非常正确、极富远见的,我国走出了一条符合自然规律、符合国情地情的中国特色防沙治沙道路。”“铸就了‘三北精神’,树立了生态治理的国际典范。”

芒种时节,《周礼》曰:“泽草所生,种之芒种。”

座谈会事关“泽草”,亦是全局之计、国家之策。“实施‘三北’工程是国家重大战略”,它为占中国陆地国土面积近一半的三北地区,种下新的希望。

防沙治沙形势依然严峻。座谈会上,习近平总书记明方向、谋思路、作部署,发出了“努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹”的时代号召。

“加强荒漠化综合防治,深入推进‘三北’等重点生态工程建设,事关我国生态安全、事关强国建设、事关中华民族永续发展”。对“国之大事”,总书记时时放心不下。

“一张蓝图”里的“国之大事”

“国之大事”关乎长远。站在强国建设、民族复兴的新征程上,看见多远的过去,才可能预见多远的未来。

生态问题,考验的是历史眼光。时时放心不下,党的十八大后,习近平总书记三次来内蒙古考察调研。每次,都会讲到筑牢生态安全屏障。这一次,他再次强调,筑牢我国北方重要生态安全屏障,是内蒙古必须牢记的“国之大事”。

调研,座谈,这一主题贯穿始终。5日,自北京抵达巴彦淖尔,先去乌梁素海,看水;再到乌梁素海南岸现代农业示范园区,看田。

6日,到临河区国营新华林场,看林;随后前往河套灌区水量信息化监测中心,看渠。

当日下午,加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会召开,来自三北地区6个省区、中央和国家机关有关部门的主要负责同志参会。

7日,习近平总书记来到呼和浩特,深入中环产业园,看绿色转型、创新发展。

8日,内蒙古自治区党委和政府工作汇报会上,总书记重点强调的工作中,高质量发展、生态优先、绿色发展仍是“首要”和“导向”。

一路上,目光所及,黄与绿交织着,也较量着。翱翔的鸟,盐碱地改良后长出的苗,扎根沙地坚韧挺拔的树,还有引黄灌溉渠织成的网……无不讲述着这块土地昨天经历的,和今天正在发生的。

一叶知秋。三北大地的每一天是古老的,也是崭新的。

古时沃野千里,草原肥美。曾几何时,人口剧增、掠夺式开发的喧嚣声,气候变迁、沙尘漫天的呼啸声,渐渐多了。绿色褪去,黄色接踵席卷,土地沙化,沟壑纵横。

上世纪70年代,三北的模样,令人忧心。

“三北”工程开始实施的1978年,正值改革开放大幕拉开之际,只争朝夕的时代大潮下,党中央却极富战略定力和历史远见地将目光锁定至下个世纪的2050年,肇画了一个跨度73年的宏大工程。

这一工程,囊括了三北地区13个省(区、市)和新疆生产建设兵团的725个县,总面积400多万平方公里。

时间之长、地域之广、难度之巨、决心之坚,世界罕见!

新华林场,习近平总书记走进正在治理的沙地,久久端详着那些年复一年、日复一日栽种的树。根深扎沙地,叶望向苍穹。总书记颇为感慨:“像‘三北’防护林体系建设这样的重大生态工程,只有在中国共产党领导下才能干成。三北地区生态非常脆弱,防沙治沙是一个长期的历史任务,我们必须持续抓好这项工作,对得起我们的祖先和后代。”

“对得起我们的祖先和后代”,沉甸甸的承诺,在新时代中国共产党人的肩头扛着。(下转03版)

习近平在内蒙古调研边境管控和边防部队建设情况时强调 加强部队全面建设 提高边境防卫管控能力 努力锻造卫国戍边钢铁长城

新华社呼和浩特6月9日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7日在内蒙古调研边境管控和边防部队建设情况,代表党中央和中央军委,向驻内蒙古边防部队全体同志致以诚挚问候。他强调,要贯彻新时代党的强军思想,贯彻新时代军事战略方针,把握边防工作特点规律,加强部队全面建设,提高边境防卫管控能力,努力锻造卫国戍边钢铁长城,为实现建军一百年奋斗目标作出更大贡献。

六月的内蒙古大地,青山吐翠,碧草如茵。上午10时许,习近平来到内蒙古军区机关,先后听取北部战区、陆军、驻内蒙古边防旅、内蒙古军区有关情况汇报。习近平对驻内蒙古边防部队长期以来为筑牢祖国北疆安全稳定屏障所发挥的作用给予充分肯定。

习近平指出,党的十八大以来,我国边防工作体制更加健全,力量更加充实,基础更加牢固,党政军警民合力强边固防局面不断巩固。全军边防部队执行党中央和中央军委决策指示,落实改革部署,加强练兵备战,坚决捍卫国防安全和边境地区稳定,有力维护了国家主权、安全、发展利益。

习近平强调,治国必治边。边防工作是治国安邦的大事,关系国家主权和领土完整,关系改革发展稳定大局和对外工作全局,关系强国建设、民族复兴伟业。要充分认识清做好边防工作的重要意义,强化使命担当,为党和人民守好边、固好防。

习近平指出,要高度重视从思想上政治上建设和掌握部队,坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,加强政治纪律、群众纪律、外事纪律和民族宗教政策教育,确保部队纯洁巩固和高度集中统一。要紧贴使命任务加强练兵备战,增强战斗力建设适应性和



6月7日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在内蒙古调研边境管控和边防部队建设情况,代表党中央和中央军委,向驻内蒙古边防部队全体同志致以诚挚问候。这是习近平听取有关情况汇报后发表重要讲话。新华社发

实效性。要加快信息化戍边控边能力建设步伐,转变边防执勤方式,提高边境管控效能。要狠抓依法治军、从严治军,严格军规军纪,创新部队教育管理方式,抓好经常性基础性工作落实,确保部队秩序正规、安全稳定。要加强一线带兵人培养,加强边

防专业人才培养。习近平强调,边防官兵很辛苦,各级要把官兵冷暖放在心上,主动靠上去解决实际困难,把各方面保障做到位。习近平最后强调,党政军警民合力强边固防是我国边防的独特优

势。军队要积极主动同地方搞好沟通协调,中央和国家机关有关部门、地方各级党委和政府要关心支持边防部队建设,国家边海防委员会和各级边防委员会要发挥好职能作用,齐心协力开创边防工作新局面。何卫东等参加活动。

■ 习近平的文化足迹

从千年三苏祠感悟文化自信

▶02

黄志豪到香洲区检查防汛备汛工作

本报讯 记者罗汉章报道:6月9日下午,市委副书记、市长黄志豪到香洲区检查防汛备汛工作,强调要全面贯彻党的二十大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真落实省委、省政府工作部署,立足于防大汛、抗大险、救大灾,以“时时放心不下”的责任感,扎实做

好今年防汛备汛各项工作,全力保障人民群众生命财产安全。

“今年防汛工作开展情况如何?”“目前还有哪些漏洞和短板?”……在珠海水控集团管网公司,黄志豪认真听取防汛保障工作情况。他强调,要系统谋划、统筹推进雨污管网建设,完善城市防汛排涝体系,提升城市防

汛排涝能力。要未雨绸缪把防汛工作做在前,对雨污水井、管渠等排水设施开展清疏检查,及时消除安全隐患。要严格落实汛期值班值守和巡查制度,做好人员、物资、装备、预案等应急准备,用足用好信息化技术手段,健全应急联动机制,确保抢险调度更精准、更高效。

随后,黄志豪来到中盛路内涝点。黄志豪详细了解内涝成因、治理措施等情况,强调要进一步压实工作责任,因地制宜制定整改措施,综合运用工程建设和管网优化改造等手段,确保内涝治理措施落到实处、取得实效,让群众出行更安全、更顺畅。

珠海博物馆“送文化进校园”项目入围省“十佳”

本报讯 记者郭秀玉报道:6月10日是文化和自然遗产日。记者从珠海博物馆获悉,该馆“送文化进校园”项目获评2023年广东省“博物馆进校园”优秀教育项目推介“十佳”项目。这也是该馆首次摘取该项荣誉。

2003年7月,珠海博物馆首次开展“送文化进校园”活动,并举办了8

场活动。近年来,该项目的内容不断丰富,开发出一些小型专题展览,在香洲区、金湾区、斗门区各中小学进行巡展。例如“中国近代化运动先驱教育项目推介”“十佳”项目。这也是该馆首次摘取该项荣誉。

单位图片展“珠海香洲人文胜景”“殷殷桑梓情 拳拳赤子心——珠海旅外乡亲爱国爱乡乡展”等。

在走进校园开展巡展的基础上,该项目还推出多个历史文化主题讲座,包括“珠海历史轨迹”“珠海历史名人”“容闳的故事”“珠海非遗”“广府文化入门”“中国历史入门”等。

2020年10月,珠海博物馆新馆开馆后,“博物馆进校园”教育活动更侧重于沉浸式体验,加强互动,亮点纷呈。例如,将宝镜湾出土文物送进校园,让馆藏蝴蝶标本在香洲区多所学校间“飞来飞去”,还借助高科技开展“童声讲解”活动,让市民游客、家长老师“把博物馆带回家”。



高考已结束 青春不散场 拼过了,就了不起!

▶05

习近平同南非总统拉马福萨通电话

新华社北京6月9日电 6月9日晚,国家主席习近平应约同南非总统拉马福萨通电话。

习近平指出,中国和南非都是重要的发展中大国,两国有着兄弟般的特殊友好关系。中南关系对于维护广大发展中国家共同利益、引领中非团结合作具有重要战略意义。今年是金砖“南非年”,两国关系面临重要发展机遇。中方愿同南非提升两国关系水平,构建高水平中南命运共同体,一道践行真正的多边主义,携手维护广大发展中国家共同利益,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。中方支持南非作为轮值主席国,办好今年金砖合作各项会议。

拉马福萨表示,南非高度珍视南中强有力、高水平的战略伙伴关系,对此深感自豪。南中合作使非洲受

益。南非致力于同中方一道,推动南中关系不断发展。南非将同中国等金砖成员国为加强金砖合作深化沟通协调。

双方还就乌克兰危机交换了意见。拉马福萨表示,南非支持中方提出的关于政治解决乌克兰危机的立场文件,希望有关各方尽快恢复谈判。南非等非洲六国领导人组成的和平代表团将访问俄罗斯和乌克兰,推动冲突尽快结束。习近平指出,中方在乌克兰危机上的立场是一贯的,概括起来就是劝和促谈。希望各方通过对话解决危机积累有利条件。总统先生同非洲有关国家领导人组成和平代表团访问俄罗斯和乌克兰,这是好事。希望全世界爱好和平、坚持正义的国家都能够发出劝和促谈的理性声音。

青春“友”能量 同心护地球

珠澳联合举办 2023年“友城青年说”活动

本报讯 记者余沁霖报道:6月9日,2023年珠海“友城青年说”主题对话交流活动在北京师范大学珠海校区举行,珠海、澳门及国际友城青年围绕“携手同心 共护绿色地球”主题开展云端对话,传播绿色发展理念,为地球家园代言。

2023年“友城青年说”活动由珠海外事局主办,澳门政策研究和区域发展局、珠海市人民政府新闻办公室和珠海市教育局协办,北京师范大学珠海校区承办。

本届“友城青年说”活动规模再次升级,参与的国际友城数量及海外青年人数较首届均呈现大幅增长。活动吸引了来自中国珠海、澳门,以及澳大利亚黄金海岸、俄罗斯布拉戈维申斯克和南萨哈林斯克、韩国水原、美国普罗维登斯、加拿大哈利法克斯、菲律宾宿务、意大利拉斯佩齐亚、柬埔寨暹粒、泰国普吉岛等10个国家12个城市近200名中外青年踊跃参与。

在现场,中外青年作为“绿色使者”,线上线下联动的方式,热情分享关于推动绿色可持续发展的独到见解、精彩创意和生动事迹,充分展现当代青年对于全球生态文明建设使命和担当。他们

通过精心制作的视频展示当地环保案例,讲述亲身参与环保项目的故事,交流所在城市在生态社区建设、海洋生态保护、碳达峰和碳中和领域的创新实践,表达爱地球、护地球的心声,号召全球青年弘扬绿色低碳环保理念,共担绿色发展责任,以实际行动为全球绿色发展事业汇聚青春正能量,为构建人类命运共同体添砖加瓦。

据了解,“友城青年说”是珠海外事局携手澳门政策研究和区域发展局于2022年联合发起创办的国际友城青年品牌交流活动,旨在深化中外友好合作,为友城青年全方位、深层次了解世界、融入世界、拥抱世界打造加强交流、增进理解、发展友谊的平台,培养中外友好事业薪火相传的生力军。

“友城青年说”迄今已成功举办两届,已成为珠澳两地推动友城合作机制创新和友城资源共享,通过合作共建友城交流网络、共谋共促服务国家总体外交大局和粤港澳大湾区建设的重要实践平台。

珠海市委副书记李学刚出席现场活动并致辞,澳大利亚黄金海岸市长汤姆·泰特作为友城特邀嘉宾以视频方式线上致辞。